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תאריך עדכון: 20.12.2021
שם ומספר הקורס: קידום בריאות (55-840-01)
שם הקורס באנגלית: Health Promotion
שם המרצה: ד"ר רבקה שפר
סוג הקורס: שיעור בחירה
שנת לימודים:   2021-2022             סמסטר:   ב'                 היקף שעות:  2 ש"ש
מטרות הקורס:

1. הקניית ידע בסיסי בקשר למושגי יסוד, גישות, אסטרטגיות פעולה ומדיניות  בתחום קידום בריאות.
2. הכרת תחומי הפעולה העיקריים בקידום אורח חיים בריא .

3. הכרת הזירה המוניציפלית כמשפיעה על קידום בריאות, יישום תוכניות לאומיות והבנת דילמות לקביעת מדיניות ציבורית לקידום בריאות.

תוצרי למידה:
1.
לרכוש ידע בסיסי במונחי היסוד הרלוונטיים
2.
להכיר את ההנחיות המקובלות לאורח חיים בריא
3.
להכיר את המודלים והתיאוריות המובילות בתחומי שינוי התנהגות 
4.
להכיר את הגופים הפועלים לקידום בריאות כגון משרדי הממשלה השונים, הרשויות 
             המקומיות, גופי הבריאות השונים ועוד.

5.          הכרת אסטרטגיות המקדמות פעילויות קידום בריאות במסגרת מערכת הבריאות ובקהילה.       
6.
הכרת שיטות לקביעת מדיניות מקדמת בריאות ברמה המקומית והארצית.
תוכן הקורס:
במהלך הקורס תכירו את בסיס עולם הידע והמונחים בתחומי קידום בריאות השונים.
יחד נלמד להבין מהן הבחירות הנכונות בתחומי אורח החיים הבריא ומה מניע את האדם לבצע את הבחירה שתורמת לבריאותו או פוגעת בה. נלמד על מדיניות קידום הבריאות בארץ ובעולם ותקבלו כלים מעשיים לתכנון והערכה של פעילות קידום בריאות.
מהלך השיעורים: 
ההוראה מתבססת על הרצאות שבועיות. הנוכחות במפגשים הינה חובה (80% לפחות). במהלך הקורס יוגש תרגיל שאף יוצג למשתתפים. בסיומו של הקורס יתקיים מבחן מסכם ששאלותיו מתבססות על תכני ההרצאות.
תכנית הוראה מפורטת לכל השיעורים: 
	מס' השיעור
	נושא השיעור
	קריאה נדרשת
	הערות

	1
	מבוא ומונחי יסוד
	1. קידום בריאות – מתיאוריה למעשה. אורנה בראון-אפל, ניהאיה דאוד, דיאן לוין-זמיר. עמודים 15-16.
2. Promoting health: guide to national implementation of the Shanghai Declaration; p. 4-5
3. Breslow L. From disease prevention to health promotion. JAMA, 1999, 281:1030-33.
	בריאות, דטרמיננטות של בריאות, רמות מנע, גורמי סיכון, הוגנות ושוויון ואי שוויון בבריאות, בריאות הציבור, חינוך לבריאות וקידום בריאות

	2+3
	אמנות בינלאומיות, מודלים ועקרונות בקידום בריאות ובשינוי התנהגות
	1. קידום בריאות – מתיאוריה למעשה. אורנה בראון-אפל, ניהאיה דאוד, דיאן לוין-זמיר. עמודים: 29-50;  51-62; 79-90; 91-102; 119-138.
2. WHO: The 1st International Conference on Health Promotion, Ottawa, 1986 https://www.who.int/teams/health-promotion/enhanced-wellbeing/first-global-conference.
3. WHO: Jakarta Declaration on Leading Health Promotion into the 21st Century
 https://www.who.int/teams/health-promotion/enhanced-wellbeing/fourth-conference/jakarta-declaration.

4. Catford, J., Creating political will: moving from the science to the art of health Promotion. Health promotion international, February 1, 2006.
	אמנת אוטווה, אמנת ג'קרטה, גישות בבריאות הציבור, מודלים ותאוריות בקידום בריאות, פסיכולוגיה בריאותית, מודלים ותאוריות לשינוי התנהגות

	4-5
	גורמים המשפיעים על הבריאות ועל התנהגות בריאותית
	1. קידום בריאות – מתיאוריה למעשה. אורנה בראון-אפל, ניהאיה דאוד, דיאן לוין-זמיר.  עמודים  155-194. 
2. דו"ח שר הבריאות על העישון בישראל 2020, מח' לחינוך וקידום בריאות, משרד הבריאות. 
3. Daoud N, Braun-Lewensohn O, Eriksson M, Sagy S. Sense of coherence and depressive symptoms among low-income Bedouin women in the Negev Israel. J Ment Health. 2014 Dec;23(6):307-11.
	עישון (סיגריות, נרגילות, סיגריות אלקטרוניות) תזונה, השמנה, פעילות גופנית, התנהגות מינית, זמן מסך, לחץ ויושבנות, הגירה ומשברי חיים. חסמים והתמדה.

	6
	מניעה ראשונית ושניונית
	1. WHO: Disease prevention, including early detection of illness https://www.euro.who.int/en/health-topics/Health-systems/public-health-services/policy/the-10-essential-public-health-operations/epho5-disease-prevention,-including-early-detection-of-illness2
2. Simhi M, Shraga Y, Sarid O (2013) Vaccination of Infants and Health Beliefs of Ultra-Orthodox Mothers. J Vaccines Vaccin 5:213. 
	היגיינה, חיסונים, טיפול במים ומזון, ח. פולית



	7
	אוכלוסיות מיוחדות
	1. קידום בריאות – מתיאוריה למעשה. אורנה בראון-אפל, ניהאיה דאוד, דיאן לוין-זמיר.  עמודים  311-344.
2. קידום בריאות ורפואה מונעת. ההסתדרות הרפואית בישראל ואיגוד רופאי המשפחה בישראל. עמודים 35-41. clinical_09_preventive.pdf (ima.org.il)
3. דו"ח משרד הבריאות על אי-שוויון בבריאות וההתמודדות עמו 2015.

4. Ahluwalia N. Et al. Trends in overweight prevalence among 11- 13 and 15-year-olds in 25 countries in Europe, Canada and USA from 2002 to 2010. Eur J Public Health. 2015 Apr;25 Suppl 2:28-32.
	קשישים, ילדים, נכי נפש,  עובדים זרים ועוד

	8
	קידום בריאות באוכלוסיות קצה
	1. מרפאת לוינסקי https://www.health.gov.il/UnitsOffice/LB/tel-aviv/Pages/STDs-treatment.aspx 
	הרצאה תינתן ע"י עו"ס יעל גור, מנהלת מרפאת לווינסקי ומרכזת התוכנית הלאומית לטיפול באנשים בזנות

	9+10
	מסגרות מקדמות בריאות
	1. קידום בריאות – מתיאוריה למעשה. אורנה בראון-אפל, ניהאיה דאוד, דיאן לוין-זמיר.  עמודים  263-310.
2. משרד הבריאות:בתי ספר מקדמי בריאות https://www.health.gov.il/Subjects/KHealth/healthSchool/Pages/default.aspx 
3. Donchin M., Shemesh A.A., Horowitz P., Daoud N. (2006). Implementation of the Healthy Cities' principles and strategies: an evaluation of the Israel Healthy Cities Network. Health Promotion International; Vol. 21, No. 4. pp-266-273.
	מקומות עבודה מקדמי בריאות, קידום בריאות במסגרות חינוך, רשויות מקדמות בריאות, רשת ערים בריאות, הורות מקדמת בריאות

	11
	מדיניות ציבורית לקידום בריאות
	1. קידום בריאות – מתיאוריה למעשה. אורנה בראון-אפל, ניהאיה דאוד, דיאן לוין-זמיר.  עמודים 233-262.
2. התכנית הלאומית למדדי איכות ברפואת הקהילה https://www.israelhealthindicators.org/ 
	בריאות בכל מדיניות,  סימון מזון, תוכנית מדדי בריאות, מבחני תמיכה 



	12
	"אפשרי בריא" – מדיניות לאומית לקידות בריאות
	1. https://www.efsharibari.gov.il/ 

	הרצאה תינתן ע"י הגב' לירי פינדלינג, מנהלת תוכנית הלאומית "אפשרי בריא"

	13
	מיפוי והערכה של תוכניות קידום בריאות
	1. קידום בריאות – מתיאוריה למעשה. אורנה בראון-אפל, ניהאיה דאוד, דיאן לוין-זמיר.  עמודים  63-118.
2. Ader, M, Berensson, K., Carlsson, P., Granath, M., Urwitz, V. (2001). Quality indicators for health promotion programs. Health Promotion International. Vol.16. No.2 (187-95).
	אבחון קהילתי, הערכת תכניות התערבות,  מודל RE-AIM


	14
	השלמות ומיקוד לבחינה
	
	


מרכיבי הציון הסופי:
הגשת מטלת אמצע – 30%
מבחן מסכם – 70%
4

